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Aufgabe 1. Untervertrage

Erlautern Sie, warum die Nachbedingung eines Modifikators einer
yis-a“ Unterklasse im Falle der Giiltigkeit der Vaterklassenvorbedin-
gung nicht schwicher sein darf als die Vaterklassennachbedingung, je-
doch andernfalls , beliebig” sein darf:

—————————————————————————————— Fussgaengerbruecke
QUERIES
MaxLast : REAL
AktLast : REAL
INVARIANTS
MaxLast >= 7500
AktLast <= MaxLast
ACTIONS

ueberquereBruecke( IN gew : REAL,
OUT Guthaben : INTEGER )

PRE
gew + AktLast <= MaxLast
gew <= 200
Guthaben >= 2

POST

AktLast = OLD(AktLast) + gew
Guthaben = OLD(Guthaben) - 2
verlasseBruecke( IN gew : REAL )

sowle ein Subcontract:



—————————————————————————————— Autobruecke
QUERIES
MaxLast : REAL
AktLast : REAL
INVARIANTS
MaxLast >= 800000
AktLast <= MaxLast
ACTIONS
ueberquereBruecke( IN gew : REAL,
OUT Guthaben : INTEGER )

PRE
gew + AktLast <= MaxLast
gew <= 20000
Guthaben >= 20
POST
AktLast = OLD(AktLast) + gew
OLD(gew) <= 200 IMPLIES Guthaben = OLD(Guthaben) - 2

NOT OLD(gew) <= 200 IMPLIES Guthaben = OLD(Guthaben) - 20

verlasseBruecke( IN gew : REAL )

Aufgabe 2. Ein UML-Modell

Konzipieren und konstruieren Sie ein Klassenmodell im Umfeld Bestel-
lung/Lieferschein/Rechnung.

Aufgabe 3. Softwarefehler

Welche Fehler fiihrten in http://www.heise.de/newsticker /meldung /44621
zur Katastrophe? Welche konstruktiven Mafinahmen hétten dem vor-
beugen kénnen?

Aufgabe 4. isEmpty()

Wie wird in OCL (2.3.1) die abgeleitete Abfrage isEmpty() fiir die
Collection Set in Form einer Nachbedingung spezifiziert, wie die Funk-
tion floor () fiir Real?

Suchen Sie vier andere interessante Nachbedingungen und erlédutern Sie
sie.


http://www.heise.de/newsticker/meldung/44621
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